

# 连续三年虚构业务 中青宝被罚“戴帽”

## 恐涉高德信北交所IPO造假案

近日,中青宝因2019年至2021年多个年份存在财报虚假记载而被证监会处罚。新快报记者了解到,中青宝伪造虚报交易背后,涉及更大规模的新三板上市公司高德信的财务造假,而中青宝在高德信财务造假金额中每年所占比例都超20%。

■新快报记者 刘艳爽

### 背后案中有案

中青宝被证监会处罚主要涉及两方面,一是2019年至2021年间,中青宝通过与多家公司伪造交易记录来虚增业绩,一是实控人被采取刑事强制措施未及时披露。其中财务造假事项直接导致中青宝被实施其他风险警示。

证监会查明,2019年至2021年间,中青宝旗下全资子公司宝腾互联与高德信签订采购合同,后与高德信介绍的多家“相关公司”签订相同标的的销售合同,高德信将合同款项转给“相关公司”后,又经由中青宝最终转回高德信。上述交易没有商业实质,中青宝通过虚构业务的方式,使其累计虚增收入7959.58万元,虚增利润2252.9万元。

新快报记者注意到,中青宝财务造假只是更大规模财务造假的一环,其背后的主角为高德信。去年11月,深圳证监局查明高德信2018年至2021年年报存虚假记载,高德信与多家公司合作虚构商企互联网接入、数字电路等服务业务,这些参与造假的公司与上文中青宝披露的“相关公司”几乎完全一致。2019年至2021年,高德信虚构销售收入分别为5651.01万元、7593.02万元、6865.57万元。据推算,中青宝旗下的宝腾互联贡献的虚假收入占比分别为

44.7%、27.8%和36.5%。因财务造假,高德信登陆北交所计划流产,甚至有从新三板摘牌的可能。

### 信披违规多次被监管处罚

除财务造假外,2023年12月29日,中青宝实际控制人张云霞因涉嫌拒不执行判决、裁定罪被公安机关刑事拘留。中青宝不晚于2024年4月19日知悉上述事项。但张云霞等人为避免影响中青宝及其关联公司融资,要求中青宝暂不披露。

据了解,中青宝在信披违规上可谓劣迹斑斑。2023年12月,深圳证监局就曾因其2019年至2021年披露的财务数据不准确作出过处罚,还指出该公司存在控股子公司相关业务内部控制薄弱、有关应收账款减值计提依据不充分等问题。

2022年4月,公司收购实控人李瑞杰实控宝德香港公司51%股权,但事后证实该公司是一家几近空壳的公司,深交所直指中青宝未能在相关公告中准确披露宝德香港公司业务开展、研发投入、技术掌握等实际情况,未能充分提示该项收购可能存在的风险情况,信息披露不准确、不完整。

此外,中青宝实控人还多次挪用中青宝资金未及时披露,这些资金占用通

过公司向第三方购买定制化的游戏开发服务形成。

### 业绩承压严重

资料显示,中青宝是中国最早的网络游戏公司之一,创始人为李瑞杰、张云霞夫妇。2010年2月,中青宝登陆深交所,是国内首家在A股上市的网络游戏公司。2022年5月,李瑞杰辞去中青宝董事长,由其子李逸伦接班。

近几年,中青宝业绩承压,营收连续3年下跌,归母净利润连续4年亏损。公司预计2024年将继续亏损。业绩承压与其传统网络游戏业务不断萎缩有关。

为摆脱现状,中青宝多次尝试突破,包括涉足元宇宙、云服务、数字货币等。目前云服务是中青宝较为成功的业务,最新财务数据显示,云服务贡献该公司的收入近七成。

然而,云服务主要依赖于本次被罚的子公司宝腾互联。宝腾互联是中青宝溢价超3倍从其控股股东宝德控股收购而来,该公司主要从事数据中心服务业务,运营深圳观澜云数据中心、成都智算云数据中心和乐山未来城云数据中心。目前,云服务盈利能力有些堪忧,去年上半年云服务毛利率仅3.93%,同比大幅下滑23.84个百分点。

## CSR一周速览

(2025.03.17—2025.03.23)

### ·市场动态·

#### 1 国家发改委联合发文促进绿证市场高质量发展

3月18日,国家发改委联合发布关于促进可再生能源绿色电力证书市场高质量发展的意见提到,到2027年,绿证市场交易制度基本完善,强制消费与自愿消费相结合的绿色电力消费机制更加健全。

#### 2 上交所制定新一轮三年行动计划

3月21日,上交所发布新一轮《推动提高沪市上市公司质量三年行动计划》,提出推动“提质增效重回报”专项行动走深走实,压实上市公司市值管理主体责任,引导现金分红与回购增持。

#### 3 《人脸识别技术应用安全管理办办法》公布

3月21日,国家互联网信息办公室、公安部联合公布《人脸识别技术应用安全管理办办法》,自2025年6月1日起施行。《办法》明确,应用人脸识别技术处理人脸信息,应当具有特定的目的和充分的必要性,采取对个人权益影响最小的方式,并实施严格保护措施。

### ·公司治理·

#### 1 韵达全资子公司被立案调查

3月19日,国家邮政局发布消息,韵达快递部分加盟企业对协议客户安全管理存在重大漏洞,导致涉诈骗宣传品进入寄递渠道,造成受害人重大财产损失。上海韵达货运有限公司对其加盟商管理缺位,负有未按规定实行安全保障统一管理责任,国家邮政局依法对该公司进行立案调查。

#### 2 永辉超市收监管工作函

3月20日,上交所对永辉超市内部治理事项下发监管工作函,涉及对象为上市公司、董事、监事、高级管理人员、一般股东、中介机构及其相关人员。永辉超市同日公告,董事会授权公司改革领导小组代行CEO职责,公司将尽快完成CEO的选聘工作。

#### 3 长城汽车回应APP崩溃

3月21日,长城汽车发布致歉信称,由于云服务器通讯于当日突发异常,导致长城汽车APP以及旗下五品牌APP部分功能失效,出现了短暂的无法登录或正常使用的状况。

#### 4 中信银行宁波分行因存款业务管理不审慎被罚

3月21日,因存款业务管理不审慎,中信银行股份有限公司宁波分行被罚50万元,2名有关责任人被警告。

#### 5 杨国福麻辣烫一门店被立案

3月21日,苏州工业园区市场监督管理局通报,近日,有网友反映,辖内某杨国福麻辣烫店食品柜出现一老鼠,该局已责令商家停业并立案。

(整理:新快报记者 林广豪)

## 宝新能源遭警示同时实控人被立案 市场猜想或与前董事长一则举报有关

3月20日,广东证监局官网发布了关于对广东宝丽华新能源股份有限公司(下称“宝新能源”)采取出具警示函措施的决定。尽管公司此前已作出相关情况说明,但由于实控人叶华能、前董事长宁远喜双双被立案,两起事件时间上的接近引发了市场对其之间潜在关联的猜测。

■新快报记者 张晓茵

的一则举报。

公开资料显示,叶华能为宝丽华集团创始人,宁远喜在加入宝新能源后曾获其信任并担任董事长。不过,两人因梅州客商银行股权转让问题关系破裂,并最终引发法律纠纷。

2022年,宁远喜因涉嫌职务侵占被起诉,一审被判刑后,2024年8月二审裁定“部分事实认定不清”,撤销原判并发回重审。此前,宁远喜还曾举报叶华能,称其将员工持股计划部分收益违规转予了非上市公司宝丽华集团员工,金额超2500万元。彼时,宝新能源回复称,“暂时不知道这个情况。如果有的话,后续期待公司对外的正式公告。”

### 前三季度业绩双降

立案与警示函前后脚,媒体与投资者纷纷询问公司被出具警示函事项是否与叶华能、宁远喜被证监会立案调查事项存在关联。面对媒体询问,宝新能源董事会秘书江卓文表示感谢关注,此外未有更多回复。而公司在投资者互动平台上的回应则是“以监管部门披露的信息为准”“持续关注事项进展情况,并严格按照规定及监管要求履行信息

披露义务,相关信息以公司公告为准”。

宝新能源对核心问题的回避态度,使市场疑虑不减。股吧中有股民吐槽,“如果真能严格按照规定及监管要求履行信息披露义务,也不至于被立案。”

3月20日下午,新快报记者以投资者身份致电宝新能源证券事务代表处,对方却坚决否认了其中的关联,并称“两个监管措施作出的机构不一样”“没有披露就是不存在(关联)”。

宝新能源成立于1997年,并于同年在深交所上市。在发展过程中,宝新能源进行了多次转型,目前主要为能源电力及金融投资。近年来,公司归母净利润波动较大,尤其是在2021年和2022年期间,受煤炭价格高位运行等因素影响,公司利润连续两年下降。2023年,随着煤炭价格同比下降以及内部管理的优化,公司业绩出现了显著回升,实现收入102.75亿元,同比上涨9.13%;实现归母净利润8.89亿元,同比大幅增长385.17%。进入2024年后,公司前三季度营收净利又双双下滑,实现收入61.06亿元,同比减少20.71%;实现归母净利润5.92亿元,同比减少8.19%。